

## 暖心设计获市民称赞 南山公园观光扶梯 新姿初展



本报讯(王前云 赵娟 记者 黄梦如文/摄)日前,濂溪区南山公园整体景观提升改造项目——观光扶梯工程进入精细调试阶段,这个即将开放的观光扶梯设施凭借独特的人文关怀设计理念,已成为市民热议的暖心风景。

据了解,新建的观光扶梯打破了传统登山模式的局限,为长者、孩童及行动不便者搭建了直达山顶的“便捷通道”。尤其值得一提的是,扶梯上方设计了雅致盖顶,让市民游客无论晴雨,都能从容欣赏公园全景。

“装了电梯之后方便多了,以前推婴儿车爬山太费劲,只能在山脚活动。现在有了带顶棚的平稳扶梯,以后带孩子登顶看德化楼也很方便。”市民周明雨说。市民陈木应也表示:“年纪大了,爬石阶不方便,政府建这个电梯还特意加了遮雨棚,想得真周到,是实实在在为老年人办的好事。”

在实现便捷性的同时,设计团队注重让现代设施与公园古朴意境和谐共生。观光扶梯创新采用“主体钢结构+仿古风格”设计,其线条、色彩均与公园标志性建筑德化楼遥相呼应。

“我们特别注重坡度的平缓与运行的稳定性,每一处衔接都经过反复测算与调试,核心目标就是确保老人、小孩都能安心、舒适地使用。”现场施工负责人宋尚巩介绍,观光扶梯建成后,将为游客提供传统步道与便捷登顶两种选择,有效疏导人流,让不同步履速度的市民都能轻松抵达山顶。

“以前觉得公园装电梯是锦上添花,现在才明白这是给不同人群的生活减负,让每个人都能平等享受山顶风光,城市真的更有温度了。”市民黎佩感慨道。

## 文旅新地标呼之欲出 柴桑陶氏文化园 雏形初现

本报讯(骆道明 记者 洪永林)连日来,柴桑陶氏文化园项目工地呈现一派繁忙景象,建设者们抢时间、抓进度、赶工期,全力推动项目提质增效,为柴桑区文旅产业加速发展注入强劲动力。

据悉,为进一步加强陶渊明文化传承保护和利用,发挥陶渊明文化精神引领、文化涵育功能,通过深挖文化内涵、打造文化品牌、打造文旅IP,让陶渊明文化成为九江具有高度辨识度的文化标识,今年柴桑区投资启动陶氏文化产业园改造提升,以文化之力助推文旅产业高质量发展。

在项目施工现场,主体结构已巍然矗立,室外粉刷与室内装修工作正如火如荼地进行,工人们各司其职,紧张有序地进行电器安装、水景打造等作业,对五柳堂、西庐、种豆亭、故渊池、陶渊明雕像、好风廊长廊、陶公庙等文化景点进行改造。

据了解,柴桑陶氏文化园总占地面积约300亩,以陶侃、陶渊明文化为核心,致力于打造集文化展示、生态旅游、休闲度假、科普教育、住宿餐饮等功能于一体的综合性园区。



## 一部老电话 一段抗洪史 一种刻进骨子里的“冲锋”本能 向东与他的“红色通信生命线”

□ 本报记者 余超 文/摄

长江大堤的风,吹过27个春秋,依然带着1998年夏的记忆。在“向东班”的荣誉室里,一部布满岁月痕迹的移动电话静静陈列,机身的每一道划痕都在诉说那个惊涛骇浪的夜晚——正是这部电话,让抗洪指挥部与一线抢险现场在洪水中架起了“红色生命线”。它的守护者,就是中国电信九江分公司向东班班长、江西省抗洪先进个人向东。



向东(右)向参观者介绍模拟电话的抗洪故事。

### 1 洪水中的“通信尖兵”

1998年8月7日,九江长江大堤决堤的警笛声划破天际。时任九江电信庐峰机线班班长的向东,正带着团队穿梭在齐腰深的积水中检修线路。“街上的人都在往高处跑,我们却背着工具包往单位冲。”向东清晰记得,“半部电台”的红色传统在那一刻化为本能。当全城电话线路因激增的呼叫量陷入拥塞,他扛着10台模拟电话来到指挥部时,迎接他的是指挥长劈头盖脸的怒斥。

面对怒火,这位1992年退伍的老兵没有辩解。他用高速公路拥堵的比喻耐心解释:“市民因为恐慌都在打电话,就像高速公路无序涌入的车辆,我们正在紧急疏导,已经腾出信道确保重要通信畅通。”当他演示如何启用已封网却仍可使用的第一代移动电话来补充使用时,指挥长的脸色渐渐缓和。

最惊心动魄的考验在1998年8月10日深夜降临。九江电信局

领导接到为江申6号指挥船安装海事卫星电话的指令时,向东刚扒了口冷饭。“长江决口处不属于我们班的管辖范围,但人手实在太紧张了。”他主动请缨,跟着时任九江电信局副局长黄晓庆登上省公安厅的冲锋舟。长江中心的风浪远超想象,冲锋舟在江申6号轮旁险些被暗流吸入船底,冲锋舟上所有的人都双手用力撑着大船的侧舷,又靠着大船上的人拉住了他们,才停靠好。

### 2 泥泞中的精神丰碑

从江申6号轮下来,向东和同事们踩着杂草丛生的堤坝放线。“战士们躺在煤堆上就睡着了,浑身泥浆像雕塑一样。”他至今记得那个细节:团队成员下意识地绕开熟睡的战士,哪怕线缆要多走几十米;口干舌燥到极点,也没人碰战士身边那瓶救命水。“黄晓庆副局长说‘这是战士们救命的水,我们不能喝’,这句话一直刻在我心里。”

那个夜晚,他们在歪七扭八的沉船间穿行,平时两人抬不动的设备,此刻一人就能扛着跑。“不是力气变大了,是知道身后有几万人等着通信畅通。”当两部专线电话在凌晨拨通时,向东发现掌心的血泡已和线缆粘在一起。而这样的场景,在8月7日至10日三天里不断重演——他带领的班组为抗洪部队紧急安装电话百余部。

妻子跟着向东深夜抢险的经历,成了这段记忆里温暖的注脚。“凌晨接到部队的电话,说专线断了。”向东骑着摩托车带着妻子赶到现场,战士们调侃“男女搭配干活不累”,他只是笑着爬上电杆。“她打着手电帮我递工具,没说过一句怨言。”这份支持,让向东在连续40多个小时没合眼时,依然能握住工具。

### 3 27年的精神接力

2004年成立的“向东班”,成了传承抗洪精神的阵地。这个以向东的名字命名的团队,将“战斗的力量”写入核心理念。面对洪水、地震、冰灾、疫情等袭来的特殊时期,他们始终延续抗洪精神与红色电信精神,以非凡的战斗力和凝聚力证明着“特别能战斗、善于打胜仗”的底色。

作为九江爱国拥军促进会

的发起人之一,向东每年都会带着年轻同事慰问驻军。“从当年的拥军小分队到现在的促进会,我们想让战士们知道,九江人没忘记1998年的恩情。”多年来,他走进百所学校开展“向东班四进校园”活动,课件里总有那段中央电视台拍下的视频,“不是为了讲我多厉害,是想告诉孩子们,平凡人在关键时刻也能成为英雄。”

站在九江长江新堤上,向东望着奔腾的江水。27年过去,当年的决口处已竖起纪念碑,而他依然保持着随时“冲锋”的习惯。“红色电信精神和抗洪精神是相通的。”他抚摸着胸前的党员徽章,“都是在说同样一句话:关键时刻,拉得出、顶得上、打得赢。”

## 赣超北区 九江队“不败金身”领跑

本报讯(记者 赵岑雨)在2025赛季赣超联赛北区第五轮战罢后,九江队以三胜一平积10分的战绩,稳居积分榜榜首,成为该区唯一保持不败的球队。

目前北区其他队伍积分形势为:南昌队2胜1平1负积7分,位列次席;景德镇队1胜2平1负积5分,排名第三;上饶队3平1负积3分,位居第四;鹰潭队3负1平积1分,暂居末位。上饶与鹰潭两队至今尚未取得首胜。

尽管面临20天内一主三客的

密集赛程及高温天气的严峻考验,九江队展现出顽强斗志,在已进行的4场比赛中取得3胜1平的佳绩。据江西省足协副主席、九江队领队黄瑞炉介绍,九江队由老中青三代组成,经验丰富的老队员作用显著,但体能是最大挑战。目前球队已挺过最炎热艰难时期,随着天气转凉,后续4场三主一客的有利赛程将减少奔波,有助于球队逐步实现赛前目标。

本周九江队轮空,下一轮关键战役将于8月23日主场迎战积

分第二的南昌队。据初步天气预报,比赛日气温预计在28℃至35℃之间。据黄瑞炉透露,经过4场实战检验,球队技战术体系得到有效验证。接下来将重点加强球员体能恢复,并针对性地进行技战术训练,全力以赴备战与南昌队的北区“天王山之战”。

